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Lato maggiore e angolo maggiore

Lato maggiore — angolo opposto maggiore
In un triangolo, a lato maggiore & opposto angolo
maggiore,

TEOREMA

DIMOSTRAZIONE

Elm Per ipotesi AB > BC, quindi possia-

mo considerare un punto D del segmento AB in modo

che BD = BC. .

Vale anche il teorema inverso.

Angolo maggiore — lato opposto maggiore

B
Ipotesi: ABC triangolo
AB = BC
Tesi:  CsA
A K

BCA > HCD perché BCD ¢internoa BCA.
HC D= CDH perché il triangolo DBC & isoscele.
CDB > DAC perche CDB¢ angolo esterno del trian-
golo ADC e DAC ¢ un angolo interno non adiacente.
Abbiamo dimostrato che:

BCA > BCD = CDB > DAC, quindi

BCA > DAC, cioé C > A nel triangolo ABC.

In un triangolo, ad angolo maggiore e opposto lato maggiore.



DIMOSTRAZIONE

DM Per ipotesi AB > BC, quindi possia- BEA > HEU perche BCD & internoa BCA.

mo considerare un punto D del segmento AB in modo HCD CDE’ perché l triangolo DBC ¢ isoscele

che BD = BC. : (DB > DAC Eerché CDB ¢ angolo esterno del trian-
golo ADCe DAC ¢ un angolo interno non adiacente.

AN
T} ) ﬁ \v Abbiamo dimostrato che
BCA > BCD = CDB > DAC, quindi
A il ¥ BCA > DAC, cioé C > A nel triangolo ABC.

Vale anche il teorema inverso,

Angolo maggiore - lato opposto maggiore

In un triangolo, ad angolo maggiore ¢ opposto lato maggiore.



Disuguaglianze fra i lati

Disuguaglianze triangolari

In un triangolo, un lato é:

1. minore della somma degli altri due;
2. maggiore della loro differenza.

TEOREMA

B
Ipotesi: ABC triangolo
Tesi: AB « AC + BC
o C ABE = AC = BC [com AC = BC)

DIMOSTRAZIONE

m Dimostriamo che AB << AC + BC.

Prolunghiamo AC di un segmento CID tale che CD = BC.

A

4, = O, perché angoli alla base del triangolo isoscele BDC.
B = 8, perché BC & interno a [, quindi & anche } > &,.
AB < AD perché, nel triangolo ABD, 6, < B, quindi AB

¢ opposto ad angolo minore e AD ad angolo maggiore.
Essendo

AD = AC+CD e CD = BC,

allora

AD = ACH+ BC.
AB < AD e AD = AC+ BC, quindi
AB < AC+ BC.

Dimostriamo che AB > AC — BC,

Se AC = BC, allora la relazione della tesi diventa AE = 0,

che & vera.

Dimostriamo poi la tesi se AC e BC non sono congruenti,

con AC > BC.

Consideriamo D, punto interno di AC, tale che
CD = BC.

8, = B, perché angoli alla base del triangolo isoscele
DBC.

82 = By perché, nel triangolo DBC, 4, & angolo ester-
no e [3; & angolo interno non adiacente, quindi & anche
G2 = .

8, = B. perché, nel triangolo ABD, &, & angolo esterno
e B & angolo interno non adiacente; quindi 6, > B,
AB = AD perché, nel triangolo ABD, AB & opposto ad
angolo maggiore, 6., e AD & opposto ad angolo mino-
re, B..

Essendo

Al = AC—CD e CD = BC,

allora

AD = AC— BC.
AR > AD e AD = AC— BC,

quindi AB > AC— BC.



